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Decreto-Lei n.° 6/2001, de 18 de Janeiro, com as alteragdes introduzidas pelo Decreto-Lei n.° 209/2002, de 17 de Outubro.

Este exame destina-se a alunos abrangidos pelo disposto:

e no n.° 42 do Despacho Normativo n.° 1/2005, de 5 de Janeiro, com as alteragdes introduzidas pelo Despacho n.° 18/2006,
de 14 de Margo;

e nos n.°° 43.2 e 43.3 do Despacho Normativo n.° 18/2006, de 14 de Margo;
e nos n.°° 48 e 49 do Despacho Normativo n.° 18/2006, que o realizem em chamada Unica.
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Muitos dos estudantes que usam mochilas transportam diariamente peso a mais para a
sua idade.

11.

Para evitar lesbes na coluna vertebral, o peso de uma mochila e o do material
que se transporta dentro dela nao devem ultrapassar 10% do peso do

estudante que a transporta.

A Marta pesou a sua mochila.
Na balanca da figura que se segue, esta indicado o peso dessa mochila vazia.

Sabendo que a Marta pesa 45 kg, qual é, em kg, o peso maximo que ela
podera transportar dentro da sua mochila, de forma a evitar lesdes na coluna

vertebral?
Apresenta todos os célculos que efectuares.

COTAGOES

A transportar



1.2.

Percentagem

Percentagem

O grafico circular que se segue fornece informagéo sobre as zonas do corpo
onde as lesdes provocadas por mochilas sdo mais frequentes.

[ ] Cabeca e face

Maos, punhos e cotovelos
12% Ombros e costas

- Pés e tornozelos

I:| Outros

A Marta e duas das suas amigas comegaram a construir, cada uma, um gréfico
de barras que traduzisse a mesma informacao deste grafico circular.
Na figura que se segue, podes observar esses trés graficos.

Grafico A Grafico B

Percentagem

L

Zonas do corpo Zonas do corpo

Grafico C

Zonas do corpo

Apenas um deles podera corresponder ao grafico circular apresentado. Qual?
Para cada um dos outros dois graficos, indica uma razao que te leva a rejeita-lo.

V.S.F.F.
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2. Considera o conjunto A = [1, + <.

Qual dos seguintes nimeros pertence ao conjunto A?

3,1 x 1072 3,1 x 10°
3,1 x 107! 3,1 x 10*
3. Na figura, estdo representados trés rectangulos, A, B e C, cujas dimensdes estdo

indicadas em centimetros (cm).

3.1. Apenas dois dos rectangulos representados na figura sdo semelhantes.
Indica a razdo dessa semelhanga, considerando-a uma redugao.

Resposta

A transportar
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Transporte

3.2. Existe um quadrado que tem o mesmo perimetro do que o rectangulo A.
Determina, em centimetros quadrados, a area desse quadrado.

Apresenta todos os calculos que efectuares.

3.3. Imagina que o rectangulo A esta inscrito numa circunferéncia.
Qual é o valor exacto do didmetro dessa circunferéncia?
Apresenta todos os calculos que efectuares.

V.S.F.F.
A transportar
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A TAGARELA é uma nova empresa de comunicagfes que opera em Portugal.

O preco, P, em céntimos, de uma chamada telefonica feita através desta empresa é
calculado da seguinte forma:

P = + n.° de segundos de conversagao, « | Preco, em céntimos, por segundo de
para além do 1.° minuto conversacao, para além do 1.° minuto

Nesta férmula, 8 é um valor fixo, em céntimos, para pagar o inicio de qualquer
chamada. Até ao fim do primeiro minuto de conversagao, ndo ha qualquer acréscimo de
preco.

Para além do primeiro minuto, o pre¢o por segundo, em céntimos, é calculado de
acordo com o seguinte tarifario:

TIPO DE CHAMADAS Horario Normal Horario Econémico
(de acordo com a distancia, d, 9h-21h Oh-9h e 21h-24h
em km, entre os telefones)

LOCAIS 0,1 céntimos 0,07 céntimos
d <15
REGIONAIS 0,2 céntimos 0,14 céntimos

d 15ed <35

NACIONAIS 0,3 céntimos 0,21 céntimos
d > 35

Sabendo que a Marta vive em Vila Nova de Paiva e é cliente da TAGARELA, responde
aos dois itens que se seguem (4.1. e 4.2.).

Transporte

A transportar




4.1. Usando material de desenho e de medigdo e de acordo com a escala dada,
assinala, pintando a lapis no mapa, a zona correspondente as chamadas

regionais que a Marta pode efectuar de Vila Nova de Paiva.
(Esta questao deve ser resolvida a lapis e ndo a tinta.)

Distrito de Vila Real Rraganca

Distrito do Porto

Sao Jodo da

Armamar ;
Pesqueira

.
. Resende | amego Tabuago
Cinfaes
°
Tarouca °

Moimenta Penedono,
. da Beira
Distrito de Castro Daire

Aveiro [ Vila Nova

°
. Sernancelhe
de falva

Sao Pedro

o do Sul
Dliveira® o ® Satdo Distrito da Guarda

F Vouzela .
de Frades Viseu

.
Mangualde

Nelas
Ton(.:lela °

Carregal
do Sal
D)

Santa
Comba Dao
L] °

Mortagua Distrito de Coimbra

4.2. A Marta efectuou, as 17 horas, uma chamada de sua casa para Faro, com a

duracéo de 1 minuto e 20 segundos.

Quanto ira pagar a Marta pela chamada, sabendo que Faro fica a mais de 400

quildometros de Vila Nova de Paiva?
Apresenta todos os célculos que efectuares.

V.S.F.F.
2317
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Na figura, esta representado um tridangulo rectangulo em que:

*a, b e ¢ sdao as medidas de b
comprimento dos seus lados, em
centimetros;

* x é a medida da amplitude de um
dos seus angulos agudos, em a
graus.

Apresentam-se a seguir quatro igualdades. Apenas uma esta correcta. Qual?

b a
senxr = — senxr = +
a b
b c
senr = — senxr = —
c a

Resolve a seguinte equagéo:

22 -1
3 =1—-=x

Transporte
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7.

Na fotografia (figura A), podes observar um dos vulcées de agua da Alameda dos
Oceanos, no Parque das Nacdes, em Lisboa. Estes vulcées expelem, periodicamente,
jactos de agua.

Na figura B, esta representado um cone de revolucao.

A parte sombreada desta figura € um esquema do sélido que serviu de base a
construgéo do vulcdo de agua.

0,6

Figura A

Figura B

As medidas de comprimento indicadas estdo expressas em metros.
1,8 m e 0,6 m s&o os comprimentos dos raios das duas circunferéncias.
A altura do cone € 6 m.

Determina, em metros cubicos, o volume do soélido representado no esquema a
sombreado. (Se a tua calculadora nZo possui a tecla 7, utiliza o valor aproximado 3,14.)
Indica o resultado arredondado as unidades e apresenta todos os calculos que

efectuares. Sempre que, nos calculos intermédios, procederes a arredondamentos,
conserva duas casas decimais.

V.S.F.F.
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Os alunos da turma da Marta combinaram encontrar-se no Parque das Nagées.
Cada um deles utilizou apenas um meio de transporte para chegar ao parque.

Na tabela que se segue, podes observar os meios de transporte usados e o numero de
alunos que utilizou cada um deles.

Transporte Comboio | Metropolitano | Autocarro | Bicicleta
N.° de alunos 9 12 6 3

Escolhendo, ao acaso, um aluno da turma da Marta, qual dos seguintes valores é o da
probabilidade de esse aluno nao ter ido de autocarro?

60% 70% 80% 90%

Numa aula de Matematica, a turma da Marta envolveu-se na procura de propriedades de
nameros.
A certa altura a Marta afirmou:

«Se pensar em dois numeros naturais consecutivos e subtrair o quadrado do menor ao
quadrado do maior, obtenho sempre um numero que nao é multiplo de dois.»

9.1. Escolhe dois nimeros naturais consecutivos e verifica que, para esses nimeros,
a afirmacéao da Marta é verdadeira.

9.2. Designando por 72 um nimero natural mostra que

2 . . e .
(n + 1) —n? é sempre um nuamero que nao € multiplo de dois.

Transporte

A transportar



10.

11.

O simbolo ao lado estd desenhado nas ’ ‘
placas do Parque das Nagbes que o

assinalam a localizacao dos lavabos.

N

As quatro figuras a seguir representadas foram desenhadas com base nesse simbolo.
Em cada uma delas, esta desenhada uma recta 1.

Em qual delas a recta 7 € um eixo de simetria?

Figura A Figura B

Mo O

Y

>

»
&

r

Figura C Figura D

r

Considera o sistema de equacgbes:
2z =y

2z +y) =3

Qual dos quatro pares ordenados (x, y) que se seguem é a solucdo deste sistema?

(1,2) (1L 3)

V.S.F.F.
23/11
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12. Na fotografia abaixo (figura A), podes ver o teleférico do Parque das Nagdes.

A seu lado, na figura B, esta representado um esquema do circuito (visto de cima)

efectuado por uma cabina do teleférico.

Figura B

Figura A

12.1. Uma cabina parte do ponto A, passa por B e regressa ao ponto A, sem

efectuar paragens durante este percurso.
Sejam:

t o tempo que decorre desde o instante em que a cabina parte do ponto A;

d a distancia dessa cabina ao ponto A.

Qual dos graficos seguintes podera representar a relagdo entre ¢ e d?

Grafico A Grafico B

\ 4

Transporte

\4

Grafico C Grafico D

\ 4

\ 4
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12.2.

No teleférico do Parque das Nacgdes, o numero de cabinas em utilizagdo nao é
sempre 0 mesmo, mas duas cabinas consecutivas estdo sempre igualmente
espacadas.

O ajuste da distancia entre as cabinas ¢é feito automaticamente, de acordo com a
seguinte férmula,

nxc=3

em que:
c representa a distancia, em quilémetros, entre duas cabinas consecutivas;
n € o numero total de cabinas em utilizag&o.

Quando o teleférico estd em funcionamento, a sua velocidade média pode variar
entre 11 e 17 quildmetros por hora.

Qual € o maior numero possivel de voltas completas que uma cabina pode
dar durante uma hora?

Justifica a tua resposta, comecgando por referir o significado da constante 3 na
formula n x ¢ = 3.

FIM

V.S.F.F.
23/13
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Estas duas paginas s6 devem ser utilizadas se quiseres completar ou emendar qualquer
resposta.

Caso as utilizes, nao te esquecas de identificar claramente a que item se refere cada uma
dessas respostas.

A transportar
23/14
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V.S.F.F.
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COTACOES

T 10 pontos

P U 5 pontos

12 5 pontos
72 5 pontos
B 17 pontos

K Nt PSR 4 pontos

3 e 6 pontos

K TSP 7 pontos
N 13 pontos

S 7 pontos

A2, 6 pontos
£ 5 pontos
S 7 pontos
e e raa e rrrnaaarrrnananrrannnanra 7 pontos
Y 5 pontos
L 10 pontos

O 4 pontos

0. s 6 pontos
B0, e e e e na e e renn e e e rnnnnanrnnnnnan 4 pontos
L 5 pontos
17 12 pontos

12 5 pontos

12.2. 7 pontos
IO 1 I 100 pontos
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Formulario

NUumeros

Valor aproximado de = (pi): 3,14159

Geometria

Perimetro do circulo: 27 r, sendo r o raio do circulo.

Areas
Paralelogramo: base x altura

diagonal maior X diagonal menor
2

Losango:

base maior + base menor

5 X altura

Trapézio:

perimetro

Poligono regular: apdtema x 5

Circulo: 72, sendo r o raio do circulo.

Superficie esférica: 47 r?, sendo r o raio da esfera.

Volumes
Prisma e cilindro: drea da base x altura

Piramide e cone: % X drea da base X altura

Esfera: - 713, sendo r o raio da esfera.

3

”

Algebra

Férmula resolvente de uma equagao do segundo grau da forma
az? +bx+c=0

—b+vVb2—4ac
2a

Tr =

Trigonometria

2

Férmula fundamental: sen’z + cos’z = 1

sSenax

Relacao da tangente com o seno e o0 co-seno: tgx =
COST

V.S.F.F.
23117
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0,0175
0,0349
0,0523
0,0698
0,0872
0,1045
0,1219
0,1392
0,1564
0,1736
0,1908
0,2079
0,2250
0,2419
0,2588
0,2756
0,2924
0,3090
0,3256
0,3420
0,3584
0,3746
0,3907
0,4067
0,4226
0,4384
0,4540
0,4695
0,4848
0,5000
0,5150
0,5299
0,5446
0,5592
0,5736
0,5878
0,6018
0,6157
0,6293
0,6428
0,6561
0,6691
0,6820
0,6947
0,7071

TABELA TRIGONOMETRICA

Co-seno

0,9998
0,9994
0,9986
0,9976
0,9962
0,9945
0,9925
0,9903
0,9877
0,9848
0,9816
0,9781
0,9744
0,9703
0,9659
0,9613
0,9563
0,9511
0,9455
0,9397
0,9336
0,9272
0,9205
0,9135
0,9063
0,8988
0,8910
0,8829
0,8746
0,8660
0,8572
0,8480
0,8387
0,8290
0,8192
0,8090
0,7986
0,7880
0,7771
0,7660
0,7547
0,7431
0,7314
0,7193
0,7071

Tangente

0,0175
0,0349
0,0524
0,0699
0,0875
0,1051
0,1228
0,1405
0,1584
0,1763
0,1944
0,2126
0,2309
0,2493
0,2679
0,2867
0,3057
0,3249
0,3443
0,3640
0,3839
0,4040
0,4245
0,4452
0,4663
0,4877
0,5095
0,5317
0,5543
0,5774
0,6009
0,6249
0,6494
0,6745
0,7002
0,7265
0,7536
0,7813
0,8098
0,8391
0,8693
0,9004
0,9325
0,9657
1,0000

Graus Seno

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89

0,7193
0,7314
0,7431
0,7547
0,7660
0,7771
0,7880
0,7986
0,8090
0,8192
0,8290
0,8387
0,8480
0,8572
0,8660
0,8746
0,8829
0,8910
0,8988
0,9063
0,9135
0,9205
0,9272
0,9336
0,9397
0,9455
0,9511
0,9563
0,9613
0,9659
0,9703
0,9744
0,9781
0,9816
0,9848
0,9877
0,9903
0,9925
0,9945
0,9962
0,9976
0,9986
0,9994
0,9998

Co-seno

0,6947
0,6820
0,6691
0,6561
0,6428
0,6293
0,6157
0,6018
0,5878
0,5736
0,5592
0,5446
0,5299
0,5150
0,5000
0,4848
0,4695
0,4540
0,4384
0,4226
0,4067
0,3907
0,3746
0,3584
0,3420
0,3256
0,3090
0,2924
0,2756
0,2588
0,2419
0,2250
0,2079
0,1908
0,1736
0,1564
0,1392
0,1219
0,1045
0,0872
0,0698
0,0523
0,0349
0,0175

Tangente

1,0355
1,0724
1,1106
1,1504
1,1918
1,2349
1,2799
1,3270
1,3764
1,4281
1,4826
1,5399
1,6003
1,6643
1,7321
1,8040
1,8807
1,9626
2,0503
2,1445
2,2460
2,3559
2,4751
2,6051
2,7475
2,9042
3,0777
3,2709
3,4874
3,7321
4,0108
4,3315
4,7046
5,1446
5,6713
6,3138
7,1154
8,1443
9,5144
11,4301
14,3007
19,0811
28,6363
57,2900
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COTACOES

L 10 pontos

Lo 5 pontos

T2 5 pontos
72 5 pontos
B 17 pontos

K Tt USSR 4 pontos

32 e 6 pontos

3.3 s 7 pontos
g e rreeeerreesaeereeesserrenassaeerensssaerrennssaerrnnnsaerrnnnnaree 13 pontos

A 7 pontos

B2, 6 pontos
I 5 pontos
S 7 pontos
T e iR rreRaarErnRasarErrnanarrrnnanareas 7 pontos
S 5 pontos
L 10 pontos

O 4 pontos

0. s 6 pontos
R 4 pontos
L 5 pontos
172 12 pontos

12 5 pontos

T2.2. 7 pontos
11O 2 I 100 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

A cotagéo a atribuir a cada resposta devera ser sempre um numero inteiro, ndo negativo, de
pontos.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificacdo devera ser trancada.

Devera ser atribuida a cotacao de zero pontos a respostas ilegiveis.

Caso o examinando utilize as paginas em branco que se encontram no final da prova, o
classificador devera classificar a(s) resposta(s) eventualmente apresentada(s) nessas
paginas. Se o examinando se enganar na identificagdo de um item, ou se a omitir, mas, pela
resolugdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
classificada.

N&o devem ser tomados em consideracgéo erros

5.1. linguisticos e de linguagem simbdlica matematica, a ndo ser que sejam impeditivos
da compreensao da resposta;

5.2. derivados de o examinando copiar mal os dados de um item, desde que nao
afectem a estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha multipla, deve ser atribuida a cotagdo indicada as respostas em que o

examinando assinale de forma inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro processo, a
alternativa correcta. Se, para além da alternativa correcta, o examinando assinalar outra
alternativa, devera ser atribuida a cotacéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sédo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais do
que uma resolugdo do mesmo item e ndo indicar, de forma inequivoca, a(s) que pretende
anular, apenas a primeira devera ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.
8.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descricdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
classificador enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas, sem atender as seguintes incorrecgées:
* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes elementares;
e ndo apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A cotacéo final a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagbes:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo:
responde noutra unidade de medida, que ndo a pedida) e/ou por apresentar o
resultado final mal arredondado.

V.S.F.F.
23/C/3
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8.2.

Por etapas de resolugédo do item.
Indica-se uma descri¢do de cada etapa e a respectiva cotagdo. A cotagéo a atribuir
a resposta é a soma das cotagdes obtidas em cada etapa.

8.21.

8.2.2.

8.2.3.

8.24.

Em cada etapa, a cotagéo a atribuir devera ser:

e a indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo nao o
estando, se as incorrec¢des resultarem apenas de erros de calculo que
envolvam as quatro operagdes elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A cotacéo final a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as

seguintes desvalorizagdes:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operacgdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos);

* 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por
exemplo: responde noutra unidade de medida, que ndo a pedida) e/ou
por apresentar o resultado final mal arredondado.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, nio explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagdo. Todas
as etapas ndo expressas pelo examinando, mas cuja utilizagcdo e/ou
conhecimento estejam implicitos na resolu¢do apresentada, devem receber
a cotacao indicada.

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser cotadas de acordo com 8.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotagcdo maxima dessas etapas continua a ser
a indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagdo dessas etapas devera
ser, no maximo, metade da cotagdo indicada, arredondada por defeito.

Alguns destes itens poderéo ser correctamente resolvidos por mais do que
um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolu¢éo correcto, nao
contemplado nos critérios especificos de classificagdo, a sua resposta
devera ser atribuida a cotagéo total do item.

Caso contrario, cabera ao professor classificador, tendo como referéncia as
etapas apresentadas para a resolugédo do item e as respectivas cotagoes,
adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utiliza-lo em
situagbes idénticas.



Critérios especificos

..................................................................................................................... 5
A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (3,8 ou 3,8 kg) e apresenta os calculos
EFECTUAOS. ... 5

Exemplo 1:

4,5-0,7=3,8
Apresenta uma resolucado completa, mas nao |é correctamente o peso da
070 o1 - TSRS 4

Exemplo 1:

4,5—1,3=3,2
Apresenta uma resolugdo em que determina correctamente 10% do peso
da Marta e & correctamente o peso da mochila. Nao determina, ou
determina incorrectamente, o valor pedido, mas os valores obtidos nao séo
absurdos (VEr NOtA)..........c.ooiiiiiiee e e 2

Exemplo 1: Exemplo 2:

0,1 x45=4,5 4,54 0,7=5,2

A mochila pesa 0,7 kg.

Exemplo 3:

0,1 x45=4,5

A mochila pesa 700 g.

4,56 — 0,07 = 4,43
Responde apenas «3,8» 0U «3,8 Kg».....cccoovviiiieiiieiieeeee e 1
(D o lU ] =T (=1] 0T 1= - VA SRR 0

Exemplo 1: Exemplo 2:

10% x 45 = 450 10% x 45 =4,5

450 — 0,7 = 449, 3 4,5 —-700 = — 695,5
Nota:
Sao exemplos de valores absurdos nimeros nao positivos ou niumeros positivos
superiores a 45.

V.S.F.F

23/C/5
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma razdo para rejeitar cada um dos dois graficos incorrectos
(VO NOA).....ieiii ettt e e et e e et e e st e e e s anaeeeeane 5

Responde «Grafico B» e apresenta uma razao para rejeitar um dos graficos
incorrectos (ver nota).

ou
Responde «Grafico B» e justifica correctamente a sua opc¢do, mas nao
apresenta qualquer razao para rejeitar os graficos incorrectos.............ccccc.ccouu. 3

Apresenta uma razao para rejeitar um dos graficos incorrectos (ver nota),

mas nao responde, ou responde incorrectamente.............cccceeeeeeiiiiiiiiiiee e, 2
Responde apenas « GrafiCco B»..........coooiiiiiiiiiiiiiii e 1
DA OULra FESPOSTA. .. .eeii it 0
Nota:

Considera-se que esta correcta a justificagdo para rejeitar um grafico se o
examinando indicar, para esse grafico, por que razao pelo menos uma das
barras néo esta de acordo com a informacao do grafico circular.

A cotacgdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (3,1 X 101).....oooiiioooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen 5

DA OULIra rESPOSIA. ... .uuviiiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

23/C/6
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (% ou equivalente)..............ooooveveveveeeeeeeeeeeee 4

Exemplo 1:

1_3
2 6
Exemplo 2:
1:2

Ha evidéncia de que identifica os dois rectdngulos semelhantes, mas nao
responde, ou responde incorrectamente..............covveiiiiiiiiiiiie e 2

Exemplo 1:
2
1

wlo

Exemplo 2:
A razdo de semelhanga é 2.

Exemplo 3:
B e C tém os lados correspondentes directamente proporcionais.

Exemplo 4:
B ¢ uma ampliacdo de C'.

(D F oW =T (= 1] 0T 1= = TR 0
Exemplo 1:

Dois rectangulos sdo semelhantes se tiverem os lados correspondentes
directamente proporcionais.

V.S.F.F.
23/CI7
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (6,25 ou 6,25 cm2) e apresenta os calculos
L1 (ST (U =To [0 1= TRRRRPRRRRN 6

Exemplo 1:
10+-4=25
2,5 x 2,5 =6,25

Apresenta uma resolugdo em que determina correctamente o perimetro do
rectangulo A (10 ou 10 cm) e a medida do lado do quadrado

(2,5 0U 2,5 €)oo 4

Exemplo 1:
P=2x2+4+2x3
P =10
10+-4=2,5

Exemplo 2:
10+-4=25
A=25x2=5

Responde apenas «6,25» 0U «6,25 CTZM.....vovieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 1

(D F o U =T (1] 0T 13 - TR 0

Exemplo 1:
P=2x3=6
6+-4=1,5
A=15x15=225

Exemplo 2:
P =10
10+-2=5
A =25

Exemplo 3:

P =10
10 x 10 = 100

23/C/8
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.................................................................... 7

A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (1/13 ou /13 ¢m) e apresenta os calculos

(=3 (Yo (U= To (o 1= PSPPSR SUUPPRUPPPRPRRR 7
Exemplo 1:
4> =3° +2°
d=+/13
Identifica correctamente o didametro da circunferéncia e aplica correctamente
o teorema de Pitdgoras. Nao completa a resolugdo, ou completa-a
incorrectamente, mas a resposta nao € absurda (ver nota).................cc.c.......... 4
Exemplo 1: Exemplo 2:
d* = 3% + 22 d* = 3?2 + 22
?=6+4
d=+/10
Exemplo 3: Exemplo 4:
4> =3 + 22 4> =3 +2°
d* =13 d>=6+4
d=6,5 d*> =10
d=5
Ha evidéncia de que identifica correctamente o didmetro da circunferéncia,
mas nao aplica, ou aplica incorrectamente, o teorema de Pitagoras.
Identifica correctamente o didametro da circunferéncia e aplica correctamente
o teorema de Pitagoras. Responde incorrectamente e a resposta é absurda
(VEF NOTA).......ooiiiee e e e e et e e e e e e e aae s 3
Exemplo 1:
O didmetro da circunferéncia é a diagonal do rectangulo A.
Exemplo 2: Exemplo 3:
d d
3 3
2 2
d2 — 32 _ 22
Exemplo 4: Exemplo 5:
d2_32:22 d2_32:22
d>= —5 d= -5
d=+ -5
Indica apenas um valor compreendido entre 3,5 e 3,7 ¢m, inclusive................. 1

V.S.F.F.
23/C/9



(D F o U =T (= 1] 0T 1= - TR 0

Nota:
Sao exemplos de respostas absurdas valores ndo reais ou reais negativos.

A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Utiiza o compasso para desenhar, com rigor aproximado, duas
circunferéncias, com centro em Vila Nova de Paiva, e pinta apenas a zona
PEAida (VB NOLA).........oiiiiiiiie it 7

Utiliza o compasso para desenhar, com rigor aproximado, duas
circunferéncias concéntricas, com centro num ponto do mapa que nao Vila
Nova de Paiva, e pinta apenas a regido compreendida entre elas (ver nota)..... 6

Desenha, sem rigor aproximado, duas circunferéncias concéntricas, com
centro num ponto do mapa e pinta apenas a regido compreendida entre
€1aS (VB NOLA)........eeiiiiiiii et a e 4

Utiiza o compasso para desenhar, com rigor aproximado, duas
circunferéncias concéntricas, com centro num ponto do mapa, mas nao
pinta a regi&o compreendida entre elas, ou nao pinta apenas a regiao
compreendida entre elas (ver nota).............ccccoooiiieiiii i 3

Exemplo 1: Exemplo 2:

bt s ¥k Fe al

DENHe do Farb Ry DEtHeclo barb

A mgn ar
PerqIEn
Festwk Ldnecp s

b
nhin

carega
da =i
2 Fy
o
-
Dlctita i Cab

0 Km

23/C/10



Utiliza o compasso para desenhar, com rigor aproximado, uma
circunferéncia com centro em Vila Nova de Paiva, e pinta correctamente
apenas a zona correspondente a uma chamada local ou nacional (ver nota).... 2

Exemplo 1:

Dbt s ViR al
DiAtodo batk

2o Jaio TH)
o PEEINER

™
'
antRs

Utiliza o compasso para desenhar, com rigor aproximado, uma das
circunferéncias com centro num ponto do mapa (ver nota).

ou
Assinala no mapa pontos pertencentes a zona pedida, mas nao desenha
nenhuma circunferéncia e ndo assinala nenhum ponto incorrecto...................... 1
DA OULIra rESPOSTA. .....uuviiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

Nota:
Considera-se que o desenho é feito com rigor aproximado se o comprimento do

raio das circunferéncias desenhadas estiver compreendido entre 1,4 cm e 1,6
cm e entre 3,4 cm e 3,6 cm, respectivamente.

V.S.F.F.
23/C/11
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (14 céntimos ou 0,14 €) e apresenta os calculos
L= L=Te3 (U= To (o =3P UUSPRSTRSR 6

Exemplo 1:
84+20x0,3=14

Apresenta uma resolucdo completa, em que revela compreender como se
determina o preco de uma chamada, mas identifica incorrectamente o tipo
de chamada ou considera 80 segundos de conversagdo, para além do
PHMEINO MINULO ...oeiiiiiiie ettt e e e eneeee s 4

Exemplo 1:
84+0,2x20=8+4=12

Exemplo 2:
0,21 x 20 =4,2
A Marta ira pagar 12,2 céntimos.

Exemplo 3:
8480 x 0,3 =32

Apresenta uma resolugédo incompleta, em que determina correctamente o
valor a pagar pela chamada, para além do primeiro minuto (0,3 x 20)............. 3

Responde apenas «14 céntimos» ou «0,14 €».

ou
Identifica correctamente o tipo da chamada, mas nao determina o seu
preco, ou determina-o incorrectamente.............oooiiiiiiiiiie i 1
Exemplo 1:
0,3 x 80 =24
A Marta ira pagar 24 céntimos pela chamada.
Exemplo 2:
A chamada é nacional e foi feita em horario normal.
Exemplo 3:
84+ 0,3=28,3
D& OULra FESPOSTA. ....coiiiiieiiiiie e 0
Exemplo 1:

A chamada durou 80 segundos.

23/C/12
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (sen z = %) .............................................................. 5

DA OULrA FESPOSTA. .. .eiii et 0

N 7
Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo
A cotacgdo devera ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a equagao de denominadores. .........ccoiveieiiiiieeiiiieeeeieee e 2

Obter uma equacéao equivalente a dada, na forma ax’? +bx +c=0... 1

Substituir correctamente, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respectivos

Valores (VEr NOtA 1).......oooiiiiiiiiii e 2
Obter as solugdes da equagdo ( —4 e 1) (vernota2)...........ccoovvirrrnnnnn. 2
Notas:

1. Se o examinando ndo identificar correctamente os trés coeficientes, a, b e
¢, a esta etapa deveréao ser atribuidos zero pontos.

2. Se o examinando obtiver apenas uma das duas solu¢bes da equagéo, esta
etapa devera ser desvalorizada em 1 ponto.
2.° Processo

A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Verificar qQUE — 4 € SOIUGEO...........cveueiee e, 1
Verificar qUE 1 € SOIUGAO. ..........ouiiiiiiiicieee e 1
Referir que uma equacao do 2.° grau ndo tem mais do que duas solugdes........ 5

V.S.F.F.
23/C/13
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Determina correctamente o volume pedido, aproximado as unidades (20 ou

20 m3) e apresenta os calculos efectuados (ver nota)............ccccccceevieiiieenncens 7
Exemplo 1:
mx1,82x6 7x0,6%x2
V= 3 — 3 ~ 20,36 — 0,75 = 19,61

O volume é 20 m?3.

Apresenta uma resolu¢do em que revela compreender que o volume pedido
corresponde a diferenga do volume dos dois cones ou a um tronco de cone.
Substitui correctamente todos os valores na(s) férmula(s), mas nao calcula

o volume pedido, ou calcula-o incorrectamente (ver nota)..................cccccoeeeene 5
Exemplo 1:
V= Tx1,8x6  7x0,6°x2
- 3 3
Exemplo 2:

V= ( ”;4 ) (1,8 + 1,8 x 0,6 4 0,62)

Apresenta uma resolugdo em que revela compreender que o volume pedido
corresponde a diferenga do volume dos dois cones ou a um tronco de cone.

Nao substitui correctamente um dos valores na(s) formula(s)............cccccevvveee... 4
Exemplo 1:
V= 7x1,82%6 7x0,6%x4
o 3 N 3
Exemplo 2:
2
v — 7r><1,38 X 6 ~ 20,36
2
v — 7r><036 x4 ~ 151

20,36 — 1,51 = 18,85

Determina correctamente o volume dos dois cones e apresenta os calculos

efectuados (VEr NOTA)............ooiiiiii e 3
Exemplo 1: Exemplo 2:
2 2
2 2
V= —”Xof X2 0,75 V= —”Xof X2 0,75

20,36 + 0,75 = 21,11

23/C/14



8. ...

Determina correctamente o volume de um dos cones e apresenta os

calculos efectuados (VEr NOta)............coccviiiiiiiiiii e 2
Exemplo 1: Exemplo 2:
2 2
v 7r><1,38 X 6 ~ 20,36 v 7r><1,38 x4 ~ 13,57
O volume é 20 m?.
2
D& OULra FESPOSIA.....coiiiiiieiiiiie e 0

Exemplo 1:
O volume do solido é 20 m?.

Exemplo 2:

wx1,82x4
V = 3
Exemplo 3:
A=mx324

Nota:

Se o examinando, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos e
desrespeitar a indicagao, expressa no enunciado, de conservacao de 2 casas
decimais, a sua resposta devera ser desvalorizada em 1 ponto.

..................................................................................................................... 5
A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (80Y0)..........cvoveveveeeeeeeeeeeeeeeeee e 5
(D F o U =T (1] 0T 1= - TR 0

..................................................................................................................... 4
A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Com dois numeros naturais consecutivos, efectua correctamente o
procedimento implicito na afirmaca0..............cccoeiiiiii i 4
Exemplo 1:
82 —T'=64—-49=15
(D F o U =T (= 1] 0T 13 - TR 0
Exemplo 1: Exemplo 2:
g -T"=16—-14=2 102 —5*=100—-25=175
V.S.F.F

23/C/15
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Desenvolve correctamente a expressao dada e apresenta uma explicacao
correcta para o facto de 2n + 1 néo ser multiplo de dois..............coeeveeriecvernnnne. 6

Exemplo 1:

(n+1)7%—n?>=2n+1

2n + 1 ¢ impar, por isso ndo ¢ multiplo de 2.
Desenvolve correctamente a expressédo dada, mas nao apresenta uma
explicagéo para o facto de 2n + 1 nao ser multiplo de dois, ou apresenta-a
INCOITECIAMENTE ... e e e e e e e ae e e e e e e e ennes 3

Exemplo 1:
(n+12—n?=n*4n+n+l-n>=n+n+1=2n+1

Exemplo 2: Exemplo 3:
(n+12=n2+2n+1 n?+2n+1—n?
(n4+1)°—n>=2n+1
Nao desenvolve correctamente a expressdo dada, mas obtém uma
expressdo em n. Apresenta uma explicacdo em que evidencia compreender
se essa expresséo designa um nimero que nao é multiplo de dois..................... 2
Exemplo 1:
n+2n+2—-—n>=2n+2
2n ¢é par, por isso 2n + 2 é miltiplo de 2.

DA OULra FESPOSTA. ....ceii it 0

Exemplo 1:
(n4+1°-n*=n4+1-n>=1
1 ¢ impar, por isso ndo ¢ multiplo de 2.

Exemplo 2:
n?42—-n?=2
2 é multiplo de 2.
1 4
A cotacgdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (Figura B).........coooiiiiiiiiiiiiiiiee e 4

D& OULra rESPOSIA.....cciiiiiie it 0

23/C/16
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A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
1
Responde correctamente ( 51 )t 5

DA OULra FESPOSTA. .. .eeiii it 0

A cotagdo devera ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (Grafico A).........eeii i 5

D& OULra rESPOSIA.....cciiiiie e 0

1207 7

A cotacéo deverd ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (5 ou 5 voltas) e apresenta uma estratégia
completa e correcta (Ver Nota)..............ccooiiiiiii i 7

Exemplo 1:
3 ¢ o comprimento de uma volta completa.

17
3 =50

O maior numero possivel de voltas é 5.

Exemplo 2:
1 volta completa sdo 3 km.

Em 4 voltas, sdo percorridos 12 km e, em 5 voltas, sdo percorridos
15 km.

5 € o maior numero possivel de voltas.

Apresenta uma estratégia correcta, em que identifica o comprimento de uma
volta completa (3 km), mas ndo responde, ou responde incorrectamente

=T o 4 T - | SR 5
Exemplo 1: Exemplo 2:
1 volta sdo 3 km. 1 volta sdo 3 km.
17 17
3 =50 3 =50
6 voltas.

V.S.F.F.
23/C17
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Apresenta uma estratégia incompleta, mas correcta, em que identifica o
comprimento de uma volta completa (3 km). Ndo responde, ou responde
incorrectamente (ver nota).

ou
Identifica correctamente o comprimento de uma volta completa (3 km).............. 3

Exemplo 1:
Uma volta completa sdo 3 km.

10 112
3 <73 <73 <

No méximo, percorre 4 voltas completas durante uma hora.

Exemplo 2:
1 volta sdo 3 km.

Responde apenas «5» ou «D VOAS».........c.cocveericiice e 1
(D F o U =T (= 1] 0T 1= = TR 0
Exemplo 1:
1 _3
17— «x
Nota:

Se o examinando nado referir o significado da constante 3 na férmula
n X ¢ = 3, a sua resposta devera ser desvalorizada em 2 pontos.
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